



与晨练者邂逅

□本报记者 徐诗玥 / 文 王挺 / 摄

偶遇运动健将

当记者气喘吁吁地花了10多分钟爬到山顶时，横街四甲小学的刘老师正靠在一座矮墙上压腿。年轻人就是缺乏运动，才这么点高度就把你累成这样。”看着记者的狼狈相，刘老师笑着拿出随身携带的秒表说，他到山顶只用了4分23秒。

今年46岁的刘老师是体育老师，坚持锻炼已有10年。每天早上，他5时左右从家里出发，一

路跑过来，到凤凰山脚下3公里的距离，大约只要20分钟。而从山脚下跑到山顶，他的最快记录是4分02秒。

在去年横街镇工会举办的登山比赛中，我只得第二名，还是有点遗憾，前年我可是这个项目的第一名呢，现在被年轻人赶上了。”这边话还没说完，刘老师又窜上身边的一棵大树，做起了引体向上。



山上的同门师兄妹

跟随吴老走上曲折的小路，连日的雨水使这条本不好走的泥土路更加湿滑。几分钟后，一座巨大的凤凰雕塑映入眼帘。美丽的凤凰身姿挺拔，翘首看向远方。凤尾的水泥广场上，10余位身穿太极服的中年男女正在练习基本功。

我们都是同门师兄妹，师傅不常来，但我们几乎每天都要来这练习，我们还要签到呢，不来的就罚款。”一位热情的阿姨边和我们说笑，边向我们介绍站在她身边的一位中年男子，他是我们的班长，你们可以采访他。”

被大家称为班长的蔡师傅学习太极已有4年，每天6时不到，他都会准时到达场地。蔡师傅说，现在他们活动的场所是爱好太极的学员们一起出资重建的。二十四式、四十二式、五十六式，除了固定的拳法，学员们还可以练练剑。除了下雨天，这个场所从未冷清过。

全家总动员

小小吴在凤凰山上特别引人注目，因为他今年还不满两周岁。虽然更多时候，小小吴是在妈妈的怀里经历登山的过程，但只要一落地，他便像出笼的小鸟一样，尽情地撒欢。只是苦了妈妈，一直跟在他屁股后头，生怕他摔着。

这两天因为中考，读初二的女儿放假了，我就想带孩子们出来散散心，呼吸一下山上的新鲜

空气。明知道要早起，可孩子们还是很高兴。”小小吴的爸爸吴先生说，他们是从山下里村开车过来的，今天是第一次爬凤凰山。

以前总觉得忙，没时间锻炼，其实爬山不过是一两个小时的事，以后会常来。”吴先生和女儿坐在山顶的一张石桌前，往下俯瞰，这是笼罩着一层薄雾的横街镇。夏日的微风吹拂着头发，也带来了山上特有的青草味。



老王两口子

严格意义上讲，老王两口子算不上晨练者，可他们起得比所有晨练者都早。今年40多岁的老王在山顶上经营一间不大的茶室，顺带卖卖日用品。他的茶室前，有一块供晨练者跳交际舞的平地，这块场地是老王自己出钱修建的。

我一直有个愿望，就是为所有喜欢跳舞的人，提供一个健康的娱乐场所，现在可算如愿了。”15年前，老王和妻子搬到山顶上来，从此便在凤凰山上扎下了根。每天凌晨3时30分，老王的妻子就得起床烧水，一烧就是满满70壶。

如果只要白开水，我们是不收钱的，喝茶的话就收2元钱。在我这跳舞的人很多，一般集中在5时30分到7时30分，希望再过几年，我能把这里发展得更好。”说话间，淅沥的小雨飘摇而下，山上的人们开始往山下奔跑，老王则召唤着妻子收拾客人留下的“残局”。

徐阿姨的“百宝袋”

跳绳、呼啦圈、羽飞板羽球拍……徐阿姨随身携带的塑料袋里，装着她所有的健身器材。这个羽飞板羽球拍是我在北京旅游时买的，以前这里没得卖，现在却随处可见。”徐阿姨说，不管东西用不用得上，她都会带着。

徐阿姨家住新桥镇，说起她的锻炼史，已足足20年。孙女三四岁时她就抱着孙女从山下走到山上，经过的路人都开玩笑说，像她这样才是真正的锻炼。如今，已工作的孙女不能再陪她爬



山，徐阿姨便带着自己的“百宝袋”到山上锻炼。

我最拿手的是跳绳，1分钟能跳180个，还因为这个成绩得过老年运动会的第一名呢。”说着，徐阿姨便甩开手中的跳绳，给记者演示她拿手的各种花样。苗条的身材，矫健的身手，孩子般的笑容，让人很难记得她已是60余岁的人。

6月13日清晨，此时的凤凰山已不再寂静。站在山脚下抬头向上看，层层叠叠的青石板台阶上错落着各色身影，或是挥舞手臂，或是快速地向山顶奔跑。当然，也有结束锻炼的人正悠闲地向山下走来。

为了减少登山过程中的疲劳，同行的吴老跟记者聊起凤凰山的传说。在远古时代，横街还是一片汪洋大海。据史料记载，大约在隋唐时，横街地区才形成海滩，属蛮荒地区。忽有一日，在东海太阳升起的海平线上，一朵异常缤纷美丽的云彩向横街飘来，第二天清晨，一只硕大无比的彩凤出现在彩云下的海滩上。彩凤带来了风调雨顺与五谷丰登，同时也招来了心怀不轨的小人。

因为彩凤拒绝分一半风水给险恶的江西风水先生，被设计杀害。第二天，人们看见在凤凰站立的地方冒出一座小山包，并且一天天地长高、长大，成了现在的横街山。为了纪念这只金凤凰，也让后人永远铭记这只好凤凰，横街山改名为凤凰山，并一直沿用至今。

“一会儿到了山上，你还能看到凤凰的雕像呢。”吴老说，如今，风景秀丽的凤凰山已成了人们锻炼、休憩的好场所。



骑行者从小路来

从湖头村到凤凰山有一条小路，骑行者大多沿着这条未经修饰的黄土路绕山而过。横街的吴先生和朋友早上6时不到，便骑着新买的捷安特登山车从居住的湖头村出发，并顺着小路骑到山顶。不记得骑了多久，他只知道身上的背心已被汗水浸湿。

今天第一次骑，以前都是跑步来山上锻炼。无论是开车还是上班，总坐着对身体不好，就想换个生活方式，现在上班我都骑自行车去，低碳环保。”吴先生笑着说。在吴先生的自行车上，除了闪着灯的对讲机外，还绑着一个来不及灌水的空水瓶。

简单聊过几句后，吴先生又踩上他的自行车，沿着来时的路下山而去。从山顶向下看，狭窄的小路仅容两辆自行车并排而过。一磕到路上的石子，吴先生的自行车便会颠簸一下，几分钟后，他的身影便消失在道路两边苍茫的绿色中。